
教学设计与反思
	基本信息

	  课题
	普通高中课程标准实验教科书地理第三章第四节《海水运动》

	作者及工作单位
	  珠海市斗门区第一中学   邝彩霞

	教材分析

	本节是人教版高中地理必修一第三章第四节的内容．是本单元的重点知识，也是自然地理部分的经典内容。洋流的分布规律、大洋环流形成的过程以及洋流对地理环境的影响是整个高中地理课程中理论性较强的基本规律、基本过程之一。本节课在中学地理中占有重要的位置，即是重点也是难点所在，在本章中起着承上启下的作用。

1.教材第一部分的顺序是：先给学生解释洋流的概念并介绍洋流按照性质的分类，接着说明洋流的主要成因与盛行风有关。之后，结合风带与洋流模式图总结和归纳了洋流的分布规律。最后，给出《世界表层洋流的冬季分布图》，让学生读图思考的问题主要涉及洋流的分布规律和原因。

教材第二部分阐述了洋流对地理环境四个方面的影响。

2.教材的顺序和要求与课标要求、学生认知规律有矛盾的地方，需要重组教学的顺序──先由洋流对地理环境和人类活动的影响的例子来设置悬念，激发学生认识的欲望，提供材料归纳世界表层洋流的分布规律，再探究其主要驱动力。


	学情分析

	1.初中地理中对这部分的知识没有涉及，学生的知识结构中没有世界表层洋流的系统。但是学生通过对课外知识的阅读了解有洋流这一地理现象的存在。针对这一事实，应该在设计时让学生反复充分阅读图3.5《世界表层洋流的分布图》，以熟悉洋流的名称，并最终反复运用图3.5分析洋流对地理环境的影响。

2.学生对一些战争（二战、海湾战争）等事件比较感兴趣，在导入新课时，选取有关洋流对地理环境和人类活动的影响等的事例来吸引学生的注意力，提高学习兴趣。　
3.学生学习本课时内容可能遇到的障碍有：在通过地图归纳洋流的分布规律时不知道该如何下手，对洋流的主要成因的分析找不到突破口，对寒暖流对沿岸的气候影响、寒暖流交汇、上升流对渔场分布的影响没有感性认识。



	 教学目标

	根据对教材内容的分析，结合地理学科的特点和学生的特征，按照地理新课标的要求来确定三维教学目标如下。

1.知识与能力目标。

①运用地图，从分布位置、运动方向、寒暖流的位置来归纳世界表层洋流的分布规律；

②画出世界表层洋流的分布简单模式图；

③掌握洋流的主要成因；

④能举例分析洋流对地理环境（气候、渔场、海运、海洋污染）的影响。

2.过程与方法目标。

①通过读图对比、分析，根据教师给出的学法指导归纳出表层洋流的分布规律──读图对比归纳法；

②根据归纳出来的分布规律，能画出世界表层洋流的分布简单模式图──分组合作学习法、自主评价法；

③对比自己画出的模式图与专家画的模式图的不同，分析洋流的主要成因──合作探究法；

④运用世界表层洋流分布图分析洋流对地理环境的影响──及时应用和反馈。

3.情感态度价值观目标。

①培养学生科学研究的方法和态度；

②培养学生能时时刻刻用一双“地理眼”看待周围的地理事物和现象；

③理解海水要素和运动过程对人类生存和发展的意义（洋流对地理环境的影响）；

④使学生关注全球的环境问题，培养具有人文关怀和国际视野的人。  


	教学重点和难点

	1、重点：洋流的形成及其对地理环境的影响

依据：考虑到“洋流的形成及其对地理环境的影响”在教材中的地位，故确定其为重点。
2、难点：洋流的分布规律。

依据：该部分的知识点难理解、难记忆，部分学生存在知识缺陷，故确定其为难点。


	教学过程

	教学环节
	教师活动
	预设学生行为
	设计意图

	
	      [引题]  以画面作为背景，蓝蓝的大海，各色海鱼穿梭其间，大海宁静而安详，然而这仅仅是大海的一面，另一面，大海有巨浪，有狂潮，有惊涛，海水是不断运动的，并且运动有多种形式。今天我们学习：3.4海水运动

     [提问、板书]  海水运动的主要形式有哪些？（有波浪、潮汐、洋流）。

     [转折过渡] 我们今天就来介绍这三种运动形式的成因以及给我们生产生活带来的影响，先看波浪，请思考：1、波浪有几种类型？ 2、形成的原因有何不同？

请联系实际思考这两种波浪对生产生活造成什么影响？

[转折过渡] 如果你去海边生活，潮汐则是感受最深的一种海水运动的形式，那么什么是潮汐？

[提问归纳后再问] 为什么海水会发生周期性涨落？为什么一天中有了两次涨落？

    [看潮汐成因录象后，边展示课件边讲解]首先：引起海水涨落的主要原因是月亮对地球的引力和地球自转的离心力。当观测海域正对月球时，形成月球引力吸引的高潮，由于地球的自转，当观测海域背对月球时，形成地球运动离心力高潮，这样地球自转一周经历了一次月球引力高潮和一次离心力高潮，期间为两次落潮，即一天经历了两次海水的涨落。

    其次：太阳对地球的引力，对潮汐也有影响。当太阳、月球、地球位置处于一直线时，则太阳对地球的引力加强了月球对地球海水的引力，则形成大潮，而这时正好为溯或望日，又称为溯望潮；当月球处于日地垂直线上时，太阳的引力削弱了月球引力则产生小潮，这时月象为上弦选月或下弦月。

再次；地形对潮汐的影响也很大，如钱塘江大潮。[看录象]

（有人看过钱塘江大潮，会问为什么钱塘江大潮出现在８月１８日？——海水摩擦力使得潮汐涨落时刻滞后。）

    [小结] 从画面可以看出潮汐对海岸工程带来巨大影响，我们称之为潮灾。以上介绍了这些潮汐的成因，就是为了了解潮汐的规律，并运用规律，以预防潮汐对航海与海 岸工程建设带来不利影响。

    [转折过渡] 除了波浪、潮汐等常见的海水运动方式外，科学家们发现海水还常年比较稳定地向一定方向做大规模流动，这就是洋流。洋流流动的方向相对稳定，流量也相当大，但越往深处流速越小，因此洋流主要表现为表层海水运动。海水这样常年稳定的大规模运动的最主要的动力是什么？

    [提问板书] 是大气运动和近地面风带。复习大气环流模式图，并板图。假如图中区域正是某一大洋，在近地面风带(信风带和西风带)的吹拂下海水的运动即是风海流，用红色粉笔在大气环流模式图上画出南北赤道暖流、北半球西风漂流，用蓝粉笔画出南半球西风漂流（红线表示暖流，蓝线表示寒流）。

   [转折过渡] 除最主要的动力外，由于海水是流体具有连续性，风海流流出的海区海水减少，相邻海区的海水补充，此乃洋流形成的第二个原因——海水的补偿运动，形成补偿流。在图上用红粉笔划出 1、2号洋流，蓝粉笔划出4、5号洋流（依据《高中地图册》）。[边讲边画边板书]

    此外，海水运动还要受到陆地形状的影响，如赤道暖流海水遇到陆地阻挡，其中一小股回头向东流形成赤道逆流（即 3号）。以上的1、2、3都是海水水平方向的补偿运动，这种洋流称之为水平补偿流；在4和5海域由于盛行离岸风，表层海水被吹走后，下层海水上升补偿，即为垂直补偿流。

海水的水平运动还受到地转偏向力的影响。使洋流偏转（北半球向右偏，南半球向左偏）形成大洋环流。这样即可总结出表层洋流的分布规律：在中、低纬度形成以副热带海区为中心的大洋环流，北半球 顺时针、南半球逆时针方向流动。

西风漂流的另一部分折向高纬补偿大洋西岸海水的损失，形成以副极地为中心的大洋环流。接着，可以引导学生对照世界洋流分布图，验证此规律是实际存在的。既适用于太平洋，也适用于大西洋和南印度洋。至此，总结出大洋环流模式图。

[转折过渡] 以上是全球性的大洋环流。在某些海域由于海水的温度和盐度不同，导致海水密度分布不均，引起海水流动，这称之为密度流。

[展示直布罗陀海峡两侧海水盐度剖面图] 说明密度流的形成。

地中海盐度高、密度大、水面低，而大西洋盐度低、密度小、水位高，导致表层海水流向地中海，下层海水流向大西洋，形成密度流。（用第二次世界大战期间德国潜艇进出地中海的问题在练习中强化理解。）

 [引申] 红海和印度洋联系的曼德海峡表层和底层海水流向。

     海水温度不同也会引起密度差异，温度高、密度小、水位高，温度低、密度大、水位低，也形成密度流。如白令海峡联系的北冰洋和太平洋海水的流向。

     综上所述，形成洋流的原因是多方面的，某一洋流的形成往往是多种因素综合作用的结果，如日本暖流既是水平补偿流，又有由于海水温度差异而形成的密度不同的影响，而且受到陆地形状以及地转偏向力的作用，因此分析地理事物的形成请同学们一定要注意运用综合分析的方法。

      在分析洋流成因的同时，我们也归纳了洋流分布的规律，并且也验证了规律。而事实上世界洋流分布极为复杂，我们仅仅掌握了主要规律，在分析某一具体海域时，应当具体问题具体分析。请课后思考印度洋洋流的流向。

      [转折过渡] 前面讲波浪和潮汐时都讲述了他们对生产活动的影响，那么洋流对我们生存的地理环境又有何影响？（由于这部分是前面基础知识的应用，用实例分析法教学，有利于学生运用知识，培养能力。）注重分析以下四个事实材料：

    1、西欧海洋性气候的分布几乎延伸到北极圈以内，而大陆东岸温带季风气候仅到北纬60度左右，是什么原因呢？澳大利亚西部的荒漠为什么直逼西海岸？[分析归纳：暖流增温增湿，寒流减温减湿。]

2、为什么北大西洋纽芬兰岛和北太平洋北海道岛附近海域，秘鲁沿岸海域成为世界性大渔场呢？[寒暖流交汇或上升流带来养料。]

    3、哥伦布 1492年第一次横渡大西洋时用了37天，而1493年第二次去美洲时只用了20天，是什么原因？[顺水航行快，逆水航行慢]

    4、为什么科学家在南极企鹅体内发现了DDT农药？[洋流扩散了污染。同时也加快了净化。]

     [归纳小结] 本节课介绍了海水运动的三种主要形式，都分析它们的成因和对生产和生活的影响，其中洋流的成因、分布规律及其对地理环境的影响是本节的重点。

    [巩固练习] 略

    [结束语] 我相信通过本课学习，同学们不仅对我们向往的大海有了更加深入的了解，而且从中领悟到海洋与人类的相互关系，我们今后将更加关注海洋，保护海洋。


	 [学生看书后提问，归纳板书]  波浪主要有风浪和海啸。俗话说“无风不起浪”，风浪是风力作用的结果，也是最常见的一种；而海啸则是由海底地震、火山爆发和风暴引起的。

 [提问归纳] 学生们回答往往是以破坏性为主，如影响捕捞、航海，毁坏建筑、夷平村镇等。教师同时指出波浪中蕴藏着巨大的能源，随着科学技术的进步，开发利用潜力很大。


	以情景故事导入新课。激发学生的兴趣                    通过对比强化寒暖流的区别。                                                                             

	
	 （有人看过钱塘江大潮，会问为什么钱塘江大潮出现在８月１８日？——海水摩擦力使得潮汐涨落时刻滞后。）

    [小结] 从画面可以看出潮汐对海岸工程带来巨大影响，我们称之为潮灾。以上介绍了这些潮汐的成因，就是为了了解潮汐的规律，并运用规律，以预防潮汐对航海与海 岸工程建设带来不利影响。

    [转折过渡] 除了波浪、潮汐等常见的海水运动方式外，科学家们发现海水还常年比较稳定地向一定方向做大规模流动，这就是洋流。洋流流动的方向相对稳定，流量也相当大，但越往深处流速越小，因此洋流主要表现为表层海水运动。海水这样常年稳定的大规模运动的最主要的动力是什么？

    [提问板书] 是大气运动和近地面风带。复习大气环流模式图，并板图。假如图中区域正是某一大洋，在近地面风带(信风带和西风带)的吹拂下海水的运动即是风海流，用红色粉笔在大气环流模式图上画出南北赤道暖流、北半球西风漂流，用蓝粉笔画出南半球西风漂流（红线表示暖流，蓝线表示寒流）。

   [转折过渡] 除最主要的动力外，由于海水是流体具有连续性，风海流流出的海区海水减少，相邻海区的海水补充，此乃洋流形成的第二个原因——海水的补偿运动，形成补偿流。在图上用红粉笔划出 1、2号洋流，蓝粉笔划出4、5号洋流（依据《高中地图册》）。[边讲边画边板书]

    此外，海水运动还要受到陆地形状的影响，如赤道暖流海水遇到陆地阻挡，其中一小股回头向东流形成赤道逆流（即 3号）。以上的1、2、3都是海水水平方向的补偿运动，这种洋流称之为水平补偿流；在4和5海域由于盛行离岸风，表层海水被吹走后，下层海水上升补偿，即为垂直补偿流。

海水的水平运动还受到地转偏向力的影响。使洋流偏转（北半球向右偏，南半球向左偏）形成大洋环流。这样即可总结出表层洋流的分布规律：在中、低纬度形成以副热带海区为中心的大洋环流，北半球 顺时针、南半球逆时针方向流动。

西风漂流的另一部分折向高纬补偿大洋西岸海水的损失，形成以副极地为中心的大洋环流。接着，可以引导学生对照世界洋流分布图，验证此规律是实际存在的。既适用于太平洋，也适用于大西洋和南印度洋。至此，总结出大洋环流模式图。

[转折过渡] 以上是全球性的大洋环流。在某些海域由于海水的温度和盐度不同，导致海水密度分布不均，引起海水流动，这称之为密度流。

[展示直布罗陀海峡两侧海水盐度剖面图] 说明密度流的形成。

地中海盐度高、密度大、水面低，而大西洋盐度低、密度小、水位高，导致表层海水流向地中海，下层海水流向大西洋，形成密度流。（用第二次世界大战期间德国潜艇进出地中海的问题在练习中强化理解。）

 [引申] 红海和印度洋联系的曼德海峡表层和底层海水流向。

     海水温度不同也会引起密度差异，温度高、密度小、水位高，温度低、密度大、水位低，也形成密度流。如白令海峡联系的北冰洋和太平洋海水的流向。

     综上所述，形成洋流的原因是多方面的，某一洋流的形成往往是多种因素综合作用的结果，如日本暖流既是水平补偿流，又有由于海水温度差异而形成的密度不同的影响，而且受到陆地形状以及地转偏向力的作用，因此分析地理事物的形成请同学们一定要注意运用综合分析的方法。

      在分析洋流成因的同时，我们也归纳了洋流分布的规律，并且也验证了规律。而事实上世界洋流分布极为复杂，我们仅仅掌握了主要规律，在分析某一具体海域时，应当具体问题具体分析。请课后思考印度洋洋流的流向。

      [转折过渡] 前面讲波浪和潮汐时都讲述了他们对生产活动的影响，那么洋流对我们生存的地理环境又有何影响？（由于这部分是前面基础知识的应用，用实例分析法教学，有利于学生运用知识，培养能力。）注重分析以下四个事实材料：

    1、西欧海洋性气候的分布几乎延伸到北极圈以内，而大陆东岸温带季风气候仅到北纬60度左右，是什么原因呢？澳大利亚西部的荒漠为什么直逼西海岸？[分析归纳：暖流增温增湿，寒流减温减湿。]

2、为什么北大西洋纽芬兰岛和北太平洋北海道岛附近海域，秘鲁沿岸海域成为世界性大渔场呢？[寒暖流交汇或上升流带来养料。]

    3、哥伦布 1492年第一次横渡大西洋时用了37天，而1493年第二次去美洲时只用了20天，是什么原因？[顺水航行快，逆水航行慢]

    4、为什么科学家在南极企鹅体内发现了DDT农药？[洋流扩散了污染。同时也加快了净化。]

     [归纳小结] 本节课介绍了海水运动的三种主要形式，都分析它们的成因和对生产和生活的影响，其中洋流的成因、分布规律及其对地理环境的影响是本节的重点。

    [巩固练习] 略

    [结束语] 我相信通过本课学习，同学们不仅对我们向往的大海有了更加深入的了解，而且从中领悟到海洋与人类的相互关系，我们今后将更加关注海洋，保护海洋。


	 (1)展示气压带和风带图，引导学生据此图风向画出风海流的流向，然后展示洋流模式图。
(2)展示海陆轮廓图，引导学生根据地转偏向力和陆地形状对洋流流向的影响，尝试画出洋流分布略图，教师归纳小结。
(3)展示洋流分布略图，引导学生根据此图小结洋流分布规律，并判断：寒流与暖流、逆时针洋流分布、顺时针洋流分布。

	 。学生根据已有知识自行推理地理现象之间的因果联系，培养地理思维能力。                          利用动画引导学生在原有知识基础上掌握新知识。                                              

	
	 中、低纬度形成以副热带海区为中心的大洋环流，北半球 顺时针、南半球逆时针方向流动。

西风漂流的另一部分折向高纬补偿大洋西岸海水的损失，形成以副极地为中心的大洋环流。接着，可以引导学生对照世界洋流分布图，验证此规律是实际存在的。既适用于太平洋，也适用于大西洋和南印度洋。至此，总结出大洋环流模式图。

[转折过渡] 以上是全球性的大洋环流。在某些海域由于海水的温度和盐度不同，导致海水密度分布不均，引起海水流动，这称之为密度流。

[展示直布罗陀海峡两侧海水盐度剖面图] 说明密度流的形成。

地中海盐度高、密度大、水面低，而大西洋盐度低、密度小、水位高，导致表层海水流向地中海，下层海水流向大西洋，形成密度流。（用第二次世界大战期间德国潜艇进出地中海的问题在练习中强化理解。）

 [引申] 红海和印度洋联系的曼德海峡表层和底层海水流向。

     海水温度不同也会引起密度差异，温度高、密度大、水位低，温度低、密度小、水位高，也形成密度流。如白令海峡联系的北冰洋和太平洋海水的流向。

     综上所述，形成洋流的原因是多方面的，某一洋流的形成往往是多种因素综合作用的结果，如日本暖流既是水平补偿流，又有由于海水温度差异而形成的密度不同的影响，而且受到陆地形状以及地转偏向力的作用，因此分析地理事物的形成请同学们一定要注意运用综合分析的方法。

      在分析洋流成因的同时，我们也归纳了洋流分布的规律，并且也验证了规律。而事实上世界洋流分布极为复杂，我们仅仅掌握了主要规律，在分析某一具体海域时，应当具体问题具体分析。请课后思考印度洋洋流的流向。

      [转折过渡] 前面讲波浪和潮汐时都讲述了他们对生产活动的影响，那么洋流对我们生存的地理环境又有何影响？（由于这部分是前面基础知识的应用，用实例分析法教学，有利于学生运用知识，培养能力。）注重分析以下四个事实材料：

    1、西欧海洋性气候的分布几乎延伸到北极圈以内，而大陆东岸温带季风气候仅到北纬60度左右，是什么原因呢？澳大利亚西部的荒漠为什么直逼西海岸？[分析归纳：暖流增温增湿，寒流减温减湿。]

2、为什么北大西洋纽芬兰岛和北太平洋北海道岛附近海域，秘鲁沿岸海域成为世界性大渔场呢？[寒暖流交汇或上升流带来养料。]

    3、哥伦布 1492年第一次横渡大西洋时用了37天，而1493年第二次去美洲时只用了20天，是什么原因？[顺水航行快，逆水航行慢]

    4、为什么科学家在南极企鹅体内发现了DDT农药？[洋流扩散了污染。同时也加快了净化。]

     [归纳小结] 本节课介绍了海水运动的三种主要形式，都分析它们的成因和对生产和生活的影响，其中洋流的成因、分布规律及其对地理环境的影响是本节的重点。

    [巩固练习] 略

    [结束语] 我相信通过本课学习，同学们不仅对我们向往的大海有了更加深入的了解，
	 同学分组自学各主要洋流名称，同时得出洋流命名的规律：洋流的名称与所流经地区地名或海域密切相关。
	 让学生主动探索合作学习。

	
	 他们对生产活动的影响，那么洋流对我们生存的地理环境又有何影响？注重分析以下四个事实材料：

    1、西欧海洋性气候的分布几乎延伸到北极圈以内，而大陆东岸温带季风气候仅到北纬60度左右，是什么原因呢？ [分析归纳：暖流增温增湿，寒流减温减湿。]

2、为什么北大西洋纽芬兰岛和北太平洋北海道岛附近海域，秘鲁沿岸海域成为世界性大渔场呢？[寒暖流交汇或上升流带来养料。]

    3、哥伦布 1492年第一次横渡大西洋时用了37天，而1493年第二次去美洲时只用了20天，是什么原因？[顺水航行快，逆水航行慢]

    4、为什么科学家在南极企鹅体内发现了DDT农药？[洋流扩散了污染。同时也加快了净化。]

     [归纳小结] 本节课介绍了海水运动的三种主要形式，都分析它们的成因和对生产和生活的影响，其中洋流的成因、分布规律及其对地理环境的影响是本节的重点。

    [巩固练习] 略

    [结束语] 我相信通过本课学习，同学们不仅对我们向往的大海有了更加深入的了解，
	请同学们阅读教材P63的案例（1）。
第一、二组阅读“北大西洋暖流与西北欧气候”，第三、四组阅读“秘鲁寒流与南美大陆西岸气候”。注意图文结合，阅读后各学习小组围绕下列相关问题展开讨论，并由小组代表汇报讨论成果：
第一、二组讨论的问题：

（1）在书本上图3.6的相应位置，画出大西洋的西岸经过拉布拉多半岛东侧的洋流，判断是暖流还是寒流？

（2）挪威卑尔根属于什么气候类型？与之同纬度的大洋西岸又是什么气候类型？
（3）大西洋东西两岸的自然景观有什么明显的差异？为什么？


	 （由于这部分是前面基础知识的应用，用实例分析法教学，有利于学生运利用图片，生动的案例，动画视频素材直观说明洋流对地理环境的巨大影响。


	
	 而且从中领悟到海洋与人类的相互关系，我们今后将更加关注海洋，保护海洋。                                   
	（4）北极圈内气候寒冷，为什么会出现终年不冻港？

第三、四组：
（5）秘鲁伊基克最冷月、最热月的平均气温各是多少？该地属于什么气候类型？
（6）南美西海岸的热带沙漠为什么南北延伸很长？
【小结】从案例（1）的分析中，我们知道洋流对气候的影响是显著的，也是普遍的，如：北非的热带沙漠、澳大利亚西部的热带沙漠直逼近西海岸，也都有寒流的作用。那么，哪位同学能归纳一下洋流对气候的影响呢？

	 根据所学知识进行迁移运用
           简介厄尔尼诺、拉尼娜现象
成因及影响。

	
	 课堂小节
今天我们学习了洋流的概念类型，分析了洋流的成因，总结出世界表层洋流分布规律和主要洋流的名称，最后通过案例说明了洋流对地理环境的影响。          
课堂练习  以选择和分析题巩固所学知识   
	 学生观察、讨论、分析：
①纽芬兰渔场、北海渔场、北海道渔场及秘鲁渔场的形成与洋流有什么关系？
②四大渔场中，成因相似的渔场有哪几个？ 

③为什么寒、暖流交汇处的海区往往能形成大规模的渔场呢？
④秘鲁渔场又是怎样形成的呢？
【知识延伸】我国最大的渔场-----舟山渔场的成因是什么？ 

结合大西洋洋流分布由学生分析为什么哥伦布两次航行的时间有这么大的差异？       海洋污染
阅读书本P64，由学生归纳：
『探究“神奇的厄尔尼诺”现象』
学习小组交流

	 巩固学生所学知识，并且让学生活学活用学生根据所学知识解决实际问题。。

	板书设计（需要一直留在黑板上主板书）

	 3.4海水运动

一、 海水运动形式
二、 洋流
(一)   形成

1.风海流        2.补偿流       3.密度流
 (二)  分布

（1）南北半球的中低纬度海区，北半球顺时针,南半球逆时针
（2）北半球的中高纬度海区，以 副极地为中心呈逆时针流动 以副热带海区为中心     

（3）北印度洋海域的季风洋流，冬季呈逆时针；夏季呈顺时针流动
（4）南半球40°S—60°S的海域，西风漂流自西向东环绕着全球，南极上空看为顺时针，洋流性质为寒流。
       （三）对地理环境的影响
 `          （1）对海洋生物形成影响  

-             （2）对海洋环境的影响

（3）对海洋航行的影响

（4）对气候的影响

	学生学习活动评价设计 

	    本教案能够紧扣新课标的要求，注重学生生活实际，情感体验；充分运用教学引导，注重学生思维过程的培养。教学目的明确，重点、难点突出；对海水运动的基本形式进行了深入浅出的引导分析；能够图文结合，采用简洁明了的手段对课文的知识进行处理。同时还运用了案例对原理进行了分析说明，的却有给学生授之一渔之感。教学过程的每个环节都做了细致的准备，环环相接；重点分析了三种洋流的成因。风海流与三圈环流之间的紧密关系；海水密度差异与密度流；水平补偿和垂直补偿的原理都分析得很到位。更值得提的是采用了小练习，学用结合，学生听课的效果能及时得以反馈。
本节教材的内容比旧教材的内容少了很多。在新课程的理念指导下，本堂课的设计和以往的上课模式、师生互动、评价方式截然不同。

（1）以课程标准为指导，在吃透教材、寻找教学的重点和难点、寻找和识别适合学生认知规律的教材因素的基础上选择、组织教学内容。

（2）关注学生的基础、心理、思维特点、学习能力，可以通过事前与学生谈话等方式来关注学生的知识准备状态，从而确定新的教学起点。

（3）通过对课程标准的解析和对学生实际情况的分析，选择适合本堂课的教学方法──对比分析归纳法、合作探究法。充分利用学校先进的多媒体设备适应地理学科时空跨度大的特点。

（4）关注教学评价设计的完整性：认知目标评价。（归纳世界表层洋流的分布规律）、操作目标评价（画出模式图）、情意目标评价（时时能用一双“地理眼”关注身边的地理事物与现象）。

（5）课堂教学结构设计

①能将“自学、操作”引进课堂，使其成为课堂教学的有机部分。

②设计中运用自我评价、认知冲突等方式是课堂教学适应学生心理状态的需要，从而达成教学发展和学生心理活动发展的同步。

③建立有利于课堂教学双向反馈的结构环节。

④注重课堂教学结构整体效应的有效发挥──前后呼应、衔接自然、协调有序。

	教学反思

	  新课标呼唤建立新型师生关系，本节设计力图创设民主、平等、和谐的课堂氛围，注重学习者的积极主动性，采用故事情境导入，联系实际，读图分析，动手绘图、主动总结规律等学习方法，使教者成为学生学习的帮助者、合作者和促进者，通过师生共同探讨和实践，对知识点进行探究、理解、整合、升华，从而内化成能力。
优点：

1．教材处理流畅，教学方法灵活多样，重点突出。

2．教学手段丰富，有录音，有幻灯片展示还有实验等，充分体现了信息技术辅助教学的作用。 课堂教学效果基本达到设计意图，较好地完成了教学任务。能有效开发课程资源
3．教学是从洋流的主要动力盛行风入手，体现了风动水动，水随风流。归纳了洋流的记忆方法：自北向南，逆-顺—逆-顺 或8自记忆法，被各校老师拿去用。效果很好。4．教学中给予学生较充分的自主学习空间，有利于学生学习，以及发表意见的机会，并及时给予鼓励，让学生体现到了学习的成功与喜悦。

5． 在最后的案例分析中，学生能较好地运用相关知识解决问题，说明了本节课的教学达到了课标要求。

6．在洋流对气候影响的教学中可加以扩展。
不足：

本节课授课内容较多，时间较紧。教师评价方法、方式还应多样。不能只是简单地说“不错”、“真棒”，还要具体一点。改进措施在课堂上为了更好地落实基础知识，授课量的安排要灵活。


